

## 危急时刻 生命至上

# 时

"大夫,快救救我媳妇儿!"随 着一声急促的呼救,张先生抱着患 者刘女士直奔郑州人民医院急诊 科抢救室。此时,距刘女士没有自 主呼吸和心跳已达10分钟之久, 且已出现瞳孔散大。

众所周知,心肺复苏有急救 "白金十分钟"之说,当患者心跳 骤停6分钟后开始心肺复苏,存活 率仅为4%;若是超过10分钟才开 始心肺复苏,那么几乎没有存活

尽管如此,郑州人民医院急 诊科急救人员依然立即进行抢 救。哪怕只有一丝希望,也要将 患者从死亡线上拉回来。

通过采取有效的心肺复苏与 气管插管等相关急救措施后,刘 女士恢复了心跳,但呼吸仍未恢 复,随时可能再次出现生命危险。

在急诊重症监护室,医务人 员立即为刘女士使用呼吸机辅助 呼吸,而她一直处于昏迷中,意识 丧失,血压持续下降,室性心动过 速反复发作,并出现室颤。经过 心脏按压和两次电除颤后,刘女 士的情况终于稳定,但心功能依 旧很差,左心室收缩力非常微弱, 射血分数仅有35%,需要持续药物 治疗,改善心功能。

据了解,刘女士是由低钾血 症导致的恶性心律失常,从而引 起了心跳呼吸骤停。

当天,正在家中拖地的刘女 士突发晕厥。她的丈夫立刻将她 抱到沙发上,但是却怎么也叫不 醒她。发现妻子没有心跳和呼吸 后,张先生立即抱起她向郑州人 民医院急诊科跑去。因为家住在 医院附近,所以才能为刘女士争 取了抢救时间。

据介绍,刘女士心功能极差, 反复出现心律失常、心源性休克,

并伴有严重低钾血症及缺血缺氧性脑病,治疗用 药与限制液体入量存在矛盾。与心内科反复沟 通和查阅大量文献资料后,急诊重症监护室副主 任王玲带领急诊重症团队为刘女士制定了最佳治

为了保护刘女士的大脑功能,在她进入急诊重 症监护室后,医务人员为她采取了48小时的低温 治疗,通过冰毯、冰帽等来降低肌体代谢和氧消耗。

入院第三天,刘女士的脑血流图恢复正常。 虽然刘女士有好转迹象,但急诊重症监护室医务 人员却高兴不起来,在患者苏醒前,他们的心始终 悬着。

入院第五天,刘女士出现了有意识的睁眼,并 且医务人员与她交流时她能够做出相应的反应。 目前,刘女士整体恢复良好,将择日出院。

### 公交车变急救车 上演生死时速

直接驶入医院,这是发生了什么事?

时,车上的一名老人突然犯病,全身抽 河市第三人民医院。 搐、口吐白沫,陷入昏迷状态。危急时 位张姓乘客全程跪地,扶着老人。

据介绍,程高峰是这辆105路公交 道,让公交车直接驶入医院。 车的司机,当天8时左右,他准时开车从

9月12日8时许,漯河市第三人民 个趔趄,倒在过道上,浑身不停地抽搐, 意识,说出了自己的名字、年龄以及家 医院紧急开启了绿色通道,一辆公交车 随身携带的手提袋也被甩在了一边。属电话。医务人员立刻联系其家属。 乘客们纷纷起身,开始照顾老人。公交 此时,大家才得知老人姓陈,今年60岁, 原来,一辆105路公交车正在行驶 车司机当机立断,5分钟将车开到了漯 之前患有癫痫,没想到在公交车上发病

由于乘客提前拨打了120急救电 刻,车上的乘客纷纷伸出援手,其中一 话,漯河市第三人民医院急诊科医务人 紧开着公交车继续运送乘客。但是, 员做好接诊准备,并通知开启绿色通 好心乘客张先生始终没有离去,他一

总站出发。当车行驶至嵩山路西支时, 无力,口中仍在吐白沫,呼喊也没有意 来,掏出700元现金要感谢张先生,被 坐在车厢中间的一名老人突然起身,一 识。经过一番急救,老人慢慢地恢复了 张先生婉拒。

得知老人生命无碍后,程高峰赶 直提着老人的手提袋,等候老人家属 经过初步检查,医生发现老人四肢 的到来。9时多,老人的家人匆匆赶

### 患者突然晕倒在分诊台前……

本报记者 常 娟 通讯员 张振锋 范静雯

救日"。当天,郑州大学第一附属医院 备。 河医院区急救中心像往日一样,接诊着 不同的患者。14时14分,患者李某捂着 胸口来到分诊台,向医务人员说自己胸

疑患者发生了室颤,立即和调度护士樊 有序,各种抢救措施同时进行。 丹丹及患者家属一起将患者抬到转运 平车上,往抢救室跑。樊丹丹通过大厅 主意识也逐渐恢复,各项生命体征逐渐 成功挽救了患者的生命。

问,他就倒在了分诊台前。

今年9月8日是第十九个"世界急 广播通知抢救室医务人员做好抢救准 平稳。徐宗潮立刻联系心内科导管室,

14时15分,抢救室值班医生徐宗潮 见到患者,立即下达医嘱:立即给予心 (冠心病监护病房)进行进一步治疗。 电监护,除颤仪准备。心电监护显示患 口不舒服。还没来得及等护士详细询 者室颤。护师张振锋立即给予患者电 血管堵塞;医务人员对其进行急诊手 除颤一次,接着立即给予胸外心脏按 看此情景,分诊护士田晓静高度怀 压,同时建立静脉通路。抢救工作井然

14时23分,患者被安全转运至CCU

经了解,李某心脏前降支发生严重 术,及时疏通血管,才挽救了他的生命。

这是一场与死神抢时间、拼速度的 战斗:从患者晕倒到疏通血管,郑州大 14时18分,患者恢复窦性心律,自 学第一附属医院仅用了5分钟时间,便

#### 抢救多器官功能衰竭患者历时13天

□吴新忠 韩鑫颖

近日,郑州市第一人民医院 NCU NCU。入院时,患者昏迷,深大呼吸,呕 能衰竭,命悬一线,濒临死亡。NCU副 主任医师樊玉香、黄每芹主治医师立即 休克、感染性休克、代谢性酸中毒、急性疗。 肾功能衰竭、肝功能异常、电解质紊乱、 肺部感染,必须立即抢救。

此时,患者乳酸水平大于4毫摩尔/小时后,患者有大约10毫升的尿液经尿 (神经内科监护室)收治一名多器官功能 升(正常值是1毫摩尔/升以下),病死率 衰竭患者。患者张某,男,52岁,因意识 高达80%。樊玉香说,患者的乳酸水平 不清两小时人住郑州市第一人民医院 升高和疾病严重程度密切相关。时间 就是生命,医生必须和时间赛跑。在与 进行血液净化治疗。由于血液净化时有 吐黄色液体,严重缺氧,已出现多器官功 家属充分沟通后,樊玉香带领瓮秀云副 主任医师、黄每芹主治医师、周亮主治 医师、张震主治医师,为患者制定了严 查看患者病情。经过系列检查,患者被 谨的治疗方案,及时给予抗休克、抗感 血压。直到患者的血压稳定下来,樊玉 明确诊断为乳酸性酸中毒、低血容量性染、促醒、营养神经、补充白蛋白等治香才松了一口气。

一滴尿都没有。经过系统治疗,入院3 院,恢复情况良好。

入院6小时,在患者血压偏低的情 况下,樊玉香带领医务人员果断给患者 大约200毫升的血液从体内流出,患者血 压存在降低的风险。樊玉香一直守护在 患者身边,从血液净化开始,观察患者的

经过医务人员13天的奋战,患者转 由于休克、急性肾衰竭,患者入院后 危为安,转入普通病房。目前,患者已出

9月10日上午,三门峡市 委宣传部和社会科学界联合 会联合举办的"社会科学普及 周"拉开帷幕。多家医疗机构 参与此次活动,对市民进行健 康教育宣传和医疗服务。此 次活动设置了医疗救助服务 站。医务人员为前来咨询的 市民解答健康问题,指导日常 生活保健及注意事项;通过宣 传版面,发放限盐勺、限油壶 和宣传资料等,宣传"三减三 健"健康生活方式;对糖尿病、 高血压病等慢性病患者给予 合理用药、运动、饮食及生活 方式的健康指导。

刘岩 刘韶红/摄



#### 河南中医药大学向贫困新生赠送爱心生活包

包括《习近平的七年知青岁月》等书籍

本报讯(记者索晓灿 通讯员

学校本部迎来了来自全国各地的 家助学金、优先申请国家助学贷款的 自强之星获得者》两本书。河南中医 来的具体举措。 5590名新生。在迎新现场的"绿色通 基础上,为229名2018级贫困新生精 药大学希望新生通过对习近平总书 道"帐篷前,装有《习近平的七年知青 心准备的礼物。爱心生活包里有脸 岁月》等书籍的爱心生活包格外引人 盆、毛巾、牙刷、牙膏、洗衣粉等基本 校优秀大学生的集中学习,精神脱

记知青岁月艰苦生活和成长历程、学

爱心生活包是河南中医药大学 近平的七年知青岁月》《榜样——河 恩、勇于担当的良好品质。这也是该 苗 苗)9月12~13日,河南中医药大 今年在做好对建档立卡学生发放国 南中医药大学2015年国家奖学金及 校把"扶困"与"扶智""扶志"结合起

生活用品,还有特殊的礼物——《习 贫,养成自立自强、诚实守信、知恩感 报到率、宿舍住宿率等大数据,指导 集中发力。

各院部的迎新工作,为新生提供贴心

今年还是河南中医药大学建 为了做好迎新工作,河南中医药 校60周年。暑假期间,该校就投 大学今年利用视频播放系统,实时统 人大量人力、物力、财力,在硬件建 计已报到人数、新生地区分布、男女 设、师生工作学习生活环境提升上

#### ■簡讯

信阳市2018年"服务百姓健康 行动"大型义诊活动启动 近日,信 阳市卫生计生委组织开展了信阳市 "服务百姓健康行动"大型义诊活 动。这是信阳市第六个"服务百姓 健康行动"大型义诊活动。信阳市 卫生计生委组织市中心医院、市中 医院、市第一人民医院、市第二人民 医院、市第五人民医院、市肿瘤医院 及河南圣德医院、信阳淮河骨科医 院、东方艺美容医院等12家医疗机 构的100余名医务人员开展了此次 活动,专业涵盖内科、外科、妇科、儿 科、五官科、骨科等科室。在活动期 间,各县(区)要分别组织协调辖区 内医院在公共场所开展1天义诊活 动;各级各类医疗机构要结合对口 支援单位和健康扶贫需求,派出群 众需求较大的医疗、药学、护理专 家,进行常见病、慢性病的初步筛 查、诊断和一般治疗,普及医学常识 和健康知识。

(王明杰 柯廷金) 济源市第二人民医院积极做好 扶贫工作 作为王屋卫生院和大峪 卫生院的对口帮扶单位,济源市第 二人民医院充分发挥自身优势,把 扶贫工作落到实处。济源市第二人 民医院与王屋卫生院、大峪卫生院 采取了一系列医疗惠民措施,从根 源着手,防止因病致贫、因病返贫。 通过走访贫困人员,汇总资料,济源 市第二人民医院在建档立卡贫困人 员档案里,以及在王屋卫生院、大峪 卫生院住院患者中,发现有些贫困 患者需要到市直医院做进一步检 查、诊疗。基于此,王屋卫生院、大 峪卫生院与济源市第二人民医院根 据贫困患者的病情,让患者到济源 市第二人民医院进行专项检查,并 优化其就诊流程。济源市第二人民 医院与王屋卫生院、大峪卫生院聚 焦脱贫攻坚目标,把上级的决策部 署不折不扣地贯彻下去,把党和政 府的惠民政策一项一项落到实处。

(王正勋 陈 晨)

平顶山市举办第二届基本药物 合理应用知识技能竞赛 近日,平 顶山市卫生计生委、市总工会联合 举办平顶山市第二届全市基本药物 合理应用知识技能竞赛。经过层层 选拔,6支西医代表队和6支中医代 表队进入了决赛。比赛中,各参赛 队伍团结协作,沉着应对,发挥出了 水平。经过紧张、有序、激烈的角 逐,平顶山市第一人民医院代表队 获得西医团体一等奖,卫东区代表 队、叶县代表队获西医团体二等奖, 鲁山县代表队、平顶山市第五人民 医院代表队、舞钢市代表队获西医 团体三等奖;叶县代表队获中医团 体一等奖,舞钢市代表队、宝丰县代 表队获中医团体二等奖,平煤集团 总医院代表队、鲁山县代表队、卫东 区代表队获中医团体三等奖。下一 步,比赛中成绩优异、表现突出的选 手,将代表平顶山市参加河南省基 (黄晓玲)

河南科技大学第一附属医院开 展义诊活动 9月10日上午,由河南 科技大学第一附属医院呼吸内科、 内分泌科、妇科、肿瘤科、骨科、心脏 内科、儿科、眼科、消化内科、神经内 科等10个学科的专家组成的专家团 队,来到汝阳县人民医院,开展大型 义诊活动。在活动现场,闻讯而来 的群众早已排起了长长的队伍。河 南科技大学第一附属医院的专家认 真细致地为群众进行体格检查,仔 细询问他们的身体状况和疾病症 状,耐心解答群众关于医疗、保健 用药等方面的问题,并针对不同病 情给出具体的治疗方案。义诊当 天,河南科技大学第一附属医院专 家团队共诊疗患者300余人次,并开 展了疑难病例讨论、教学查房、预约 手术等,极大地方便了山区群众就 医,有力地推动了"服务百姓健康行 动"的深入开展。

(刘永胜 崔浩浩 梁 靓) 开封市卫生计生系统开展消防 安全集中警示教育 9月5日,开封 市卫生计生委、消防支队联合召开 了全市卫生计生系统消防安全集中 警示教育暨工作推进会。参会人员 集中观看了医院火灾事故警示教育 片;消防支队通报了近年来开封市 医疗卫生单位消防工作情况和近期 在该市医疗卫生单位消防安全工作 抽查中发现的问题。此次会议提 出,医院流动人员众多、人口集中密 度大,安全工作不可忽视。各单位 一定要把消防安全工作作为常态化 工作抓实抓细,要定期开展消防安 全工作自查,市消防支队也将全力 以赴做好业务指导和督查。对自查 督查中发现的问题和隐患,各单位 一定要高度重视并立即整改到位, 将消防安全落到实处。会后,开封 市消防支队、开封市卫生计生委还 组织相关医疗单位主要领导,围绕 病房走廊加床影响疏散、重点区域 人员及特殊患者在紧急情况下如何

疏散等问题进行了座谈。

(李 季)